

## **ИТОГИ XXIV МЕЖДУНАРОДНОГО ФОРУМА «ЭКОЛОГИЯ БОЛЬШОГО ГОРОДА»: ПРОМЫШЛЕННАЯ ЭКОЛОГИЯ И ЭКОМОНИТОРИНГ**

В Санкт-Петербурге завершился работу XXIV Международный форум «Экология большого города», который прошёл с 12 по 14 марта 2025 года в КВЦ «Экспофорум». Форум «Экология большого города» – ведущее на Северо-Западе и одно из ключевых в России конгрессно-выставочных мероприятий в области охраны окружающей среды и рационального природопользования, природоохранного оборудования, технологий и услуг.

За три дня в Форуме приняли участие более 5000 посетителей-специалистов из 69 субъектов, 125 городов и населённых пунктов РФ и 12 зарубежных стран, в том числе руководители 16 региональных министерств в сфере экологии, природопользования и охраны окружающей среды, депутаты федерального и муниципального уровней, представители других отраслевых министерств и ведомств.

### **КОНГРЕССНАЯ ПРОГРАММА**

В рамках конгрессной программы состоялось 51 мероприятие, в т.ч. более 40 из них при непосредственном участии Комитета по природопользованию, охране окружающей среды и экологической безопасности Санкт-Петербурга и Российского экологического общества. Значительное количество мероприятий было посвящено основным темам Форума в этом году: устойчивому экологическому развитию, климатическим вызовам, экомониторингу, региональному экологическому потенциалу в части сохранения заповедных фондов и экотуризма, экологии замкнутого цикла, экологическому каркасу мегаполисов. Впервые в программу вошёл Технологический форум «Технологии экомониторинга».

На конференциях и семинарах прозвучали доклады, посвящённые замкнутому циклу производства и утилизации, технологиям экомониторинга и ликвидации накопленного вреда окружающей среде. Эксперты, спикеры и участники в рамках круглых столов, мастер-классов и дискуссионных площадок поделились своим опытом, обсудили острые вопросы, связанные с законодательством и конструктивными гарантиями, общественным мнением и экопросветительством. Также выступали представители заповедников, национальных парков, органов власти, обеспечивающих управление ООПТ федерального и регионального значения, научных и общественных организаций, затронув аспекты сохранения экосистем, экотуризма и экологического просвещения с точки зрения формирования спроса населения на создание разнообразия мест отдыха в парковых и лесопарковых зонах на территории страны.

На пленарном заседании «Устойчивая среда мегаполиса: как раскрыть экологический потенциал» от имени председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Валентины Матвиенко участников Форума приветствовал **Александр Двойных**, председатель Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию, от имени полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе Александра Гуцана с приветственным словом выступила **Светлана Лебедева**, помощник заместителя полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе. «Природоохранная деятельность имеет стратегически важное значение для нашей страны и для российских граждан. Санкт-Петербург сохраняет лидирующие позиции в организации экологической повестки», – заявил **Алексей Корабельников**, вице-губернатор Санкт-Петербурга, приветствуя участников Форума от имени губернатора Санкт-Петербурга Александра Беглова.

Отдельно подчёркивалась роль парков, водоёмов и особо охраняемых природных территорий (ООПТ) в жизни мегаполиса. «Природные пространства призваны не только сохранять среду обитания растений и животных, но и давать людям возможность почувствовать жизнь полноценно, дарить радость жизни», – отметил **Николай Валуев**, первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы по туризму и развитию туристической инфраструктуры.

## ПОДПИСАНИЕ СОГЛАШЕНИЙ

На площадке Форума «Экология большого города – 2025» было оформлено 11 соглашений в сфере экологического сотрудничества, из них 4 соглашения подписаны председателем Комитета по природопользованию, охране окружающей среды и обеспечению экологической безопасности Санкт-Петербурга Кириллом Соловейчиком и представителями Министерства природных ресурсов и экологии Республики Карелия, Министерства природных ресурсов Краснодарского края, ООО «Специализированный застройщик «ЛСТ Эксперт», Ассоциации в сфере экологии и защиты окружающей среды «РазДельный Сбор». Данные соглашения имеют особое значение для развития экологической политики Санкт-Петербурга и укрепления партнерских связей с регионами и бизнесом.

Начатые на Форуме «Экология большого города» взаимодействия станут важным шагом в создании благоприятных условий для устойчивого развития, охраны природы и формирования экологически ответственного общества. Участники соглашений выразили уверенность в успешной реализации совместных проектов и подчеркнули важность межрегионального сотрудничества для достижения экологических целей, укрепления и развития экологического потенциала регионов.

## ВЫСТАВОЧНАЯ ЭКСПОЗИЦИЯ

В выставочном блоке традиционно была развёрнута экспозиция Комитета по природопользованию, охране окружающей среды и экологической безопасности Санкт-Петербурга и Невского экологического оператора. Впервые с открытыми приёмами присоединились Российское экологическое общество и Комитет государственного экологического надзора Ленинградской области.

В этом году количество участников увеличилось и составило 40 экспонентов с образцами инновационного оборудования для обеспечения экологической безопасности: подводные дроны, БПЛА, передвижная и стационарная лаборатории для экомониторинга, экомобиль для приёма опасных отходов у населения. Компании представили крупнейшие регионы России: Москву, Челябинскую, Новосибирскую, Калужскую, Саратовскую, Ленинградскую, Тюменскую области, Республику Татарстан. Особое внимание было уделено предприятиям в сфере экологического мониторинга и промышленной экологии. Разработки, оборудование, приборы контроля качества воздуха, воды, выбросов и сбросов презентовали следующие организации: «Сокол Метео», «Невалайн», «ОПТЭК», «ЭкоВектор», «ЛИГА», «Судовые природоохранные комплексы и системы», НПО «ПРИБОР» ГАНК, «НекстГИС», Калужский электромеханический завод, «ЭкоИнструмент» и другие.

На коллективном стенде вузов студенты и исследователи продемонстрировали свои разработки и рассказали о новых специальностях в сфере экологии.

Частью уличной экспозиции Форума стали электробус большого класса с ночной зарядкой «Сириус» и троллейбус с увеличенным автономным ходом «Синара».

На площадке Центра деловых контактов (ЦДК) было проведено более 1000 индивидуальных переговоров. Одним из ярких событий ЦДК стал Презентационный день инновационных решений в сфере экологии, в ходе которого поставщики представили новейшие разработки и технологии.

В последний день Форума состоялись экскурсии на Комплекс по переработке отходов «Волхонка» и в Ботанический сад Петра Великого. Более 60 участников посетили экологические маршруты Санкт-Петербурга, получив уникальный опыт и новые знания.

## МОЛОДЁЖНЫЙ ДЕНЬ

Традиционно на Молодёжный день Форума приехали учащиеся школ, колледжей и вузов. Павильон наполнился молодыми исследователями, в рамках нетворкинга «Экологическое просвещение как вектор осознанности» задавали новые тренды экологического просвещения, делились успешными кейсами и обсуждали важные темы: отдельный сбор отходов, добровольчество и волонтерство в сфере экологии, основные принципы молодёжной биополитики, биоэтические ценности, биокультура, биоистория, биотехнологии, биокоммуникации, биоатлетика, сохранение природных ресурсов и природного наследия. Многие участники нашли партнёров для будущих проектов. Также ребята приняли участие в эколого-просветительском квесте и квизе, где смогли применить свои знания, разобрать задачи, предложить собственные решения для достижения поставленных целей и получить призы.

Для участия в Форуме «Экология большого города – 2025» были аккредитованы 82 журналиста из 35 СМИ и пресс-служб. За три дня проведения вышло 388 материалов с упоминанием мероприятия.

Соорганизатором Форума выступило Российское экологическое общество.

Форум «Экология большого города» прошёл при поддержке и участии Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации, Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, ФГБУ «Росзаповедцентр», Правительства Санкт-Петербурга и Правительства Ленинградской области.

В этом году Форум получил своё дальнейшее развитие и в очередной раз подтвердил, что является одним из крупнейших на Северо-Западе событий в области охраны окружающей среды и благоустройства, привлекающим к обсуждению важнейших вопросов экологической повестки специалистов со всей страны и из-за рубежа.